
Was das 
Kommunale Netzwerk der Abwasserbetriebe  
für Sie tun kann!
Nutzen Sie die Ingenieurleistungen des IKT - Institut für Unterirdische Infrastruktur und sichern Sie 
sich das interkommunale Wissen im Netzwerk der Abwasserbetriebe! Denn nicht jeder muss das 
Rad immer wieder neu erfinden.

IKT Bildungs-Flat
Arbeitshilfen +  

Musterdokumente
Technische Beratung  

+ Stellungnahmen

Wissenstransfer +  
Erfahrungsaustausch

Forschungsergebnisse 
+ neue Leitthemen

Materialien für 
die Bürgerberatung

Ingenieurleistungen im Netzwerk
•	 Technische Beratung und Stellungnahmen durch das IKT zu 

allen Fragen Ihrer Sachbearbeitung
•	 BildungsFlat: Kostenfreie Teilnahme aller Mitarbeiter Ihres  

Abwasserbetriebs an IKT-Seminaren, -Lehrgängen und 
-Kongressen

•	 Zugriff auf alle im Netzwerk entwickelten Muster-Dokumente und 
Arbeitshilfen

•	 Individuelle Materialien zur Öffentlichkeitsarbeit und Bürgerinfo
•	 Support bei neuen Leitthemen und Zugang zur IKT-Forschung
•	 Erfahrungsaustausch und Wissenstransfer unter den  

Teilnehmern
•	 Die Kosten für die o.a. Ingenieurleistungen sind abwassergebüh-

renfähig zur Erfüllung der Pflichten nach §§ 60, 61 WHG.
•	 Abwasser-Sprechstunde jeden Freitag online mit aktuellen Be-

treiber-Themen

Ihre Ansprechpartner im KomNetABWASSER

Marco Schlüter		  Kilian Möllers 		  Kathrin Sokoll		  Christian Bone 		  Dr. Mirko Salomon
schlueter@ikt.de		  moellers@ikt.de		  sokoll@ikt.de		  bone@ikt.de		  salomon@ikt.de
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Im KomNetABWASSER machen bereits mit:

Abwasserverband Saale • Aerzen • Ahlen • Alfter (e-regio) • Almere (NL) •  
Altena (Westf.) • Arnsberg • Bad Bramstedt • Bad Lippspringe • Bad Oeynhausen •  
Barsinghausen • Bergkamen • Bielefeld • Bingen am Rhein • Birkenau •  
Birkenwerder/Fließtal • Blieskastel • Bocholt • Bochum • Borchen • Borgentreich • 
Bottrop • Büren • Burscheid • Coburg • Delbrück • Delmenhorst • Dinslaken •  
Dörentrup • Dorsten • Dortmund • Dülmen • Düren • Duisburg • Eitorf •  
Emmerich am Rhein • Emsdetten • Enger • Ennigerloh • Erftverband • Erkelenz •  
Erkrath • Espelkamp • Essen • Ettlingen • Euskirchen • Flensburg • Fürth •  
Gelsenkirchen • Grevenbroich • Gronau • Hagen • Hagenbach • Hamm •  
Hamminkeln • Herford • Herne • Herrsching/Ammersee • Herten • Holzwickede •  
Hückelhoven • Hückeswagen • Hünfeld • Isselburg • Issum • Jülich • Kaiserslautern •  
Kalletal • Kamen • Kamp-Lintfort • Kastellaun • Ketsch • Kierspe • Korschenbroich • 
Krefeld • Kreuztal • Lage • Langen • Leichlingen • Leimen • Leopoldshöhe • Lichtenau • 
Linz am Rhein • Lüdenscheid • Lüdinghausen • Lünen • Magdeburg • Marl •  
Meerbusch • Mettmann • Minden • Moers • Much • Mülheim an der Ruhr •  
Neckarsulm/Unteres Sulmtal • Nettetal • Nidderau • Niederkassel • Norderstedt •  
Nottuln • Oberhausen • Odenthal • Oer-Erkenschwick • Overath • Pinneberg •  
Plettenberg • Püttlingen • Quickborn • Rahden • Ratingen • Raunheim •  
Recklinghausen • Remscheid • Rheda-Wiedenbrück • Rhede • Riedstadt •  
Rietberg • Rinteln • Rösrath • Ruhrverband • Sankt Augustin • Schifferstadt •  
Schöneck • Schwalmtal • Schweich • Schwerte • Siegen • Solingen • Speyer •  
Stadtlohn • Starnberg • Sundern • Swisttal • Unna • Vlotho • Voerde • Wachtberg • 
Waldrach • Waltrop • Wasserverband Eifel-Rur • Werdohl • Werl • Wermelskirchen • 
Werther • Wesel • Willich • Witten • Wupperverband • Würselen

Nutzen Sie die Möglichkeiten im Netzwerk!

Das Netzwerk steht jedem kommunalen Abwasserbetrieb offen. 
Probieren Sie es gerne aus! Wir freuen uns auf Sie.

Aktuelle Leitthemen
•	 Starkregenvorsorge
•	 Digitalisierung
•	 Qualitätssicherung Kanalsanierung

•	 Asset Management
•	 Grundstücksentwässerung
•	 Kanalbetrieb

IKT – Institut für Unterirdische Infrastruktur
Web: 	www.komnetabwasser.de 
Email:	mitmachen@komnetabwasser.de
Tel.: 	 0209 17806-0
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